

习近平对防汛救灾工作作出重要指示强调 全面压实政治责任 落实落细各项防汛措施 全力保障人民生命财产安全

新华社北京7月28日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对防汛救灾工作作出重要指示。习近平指出，近日华东、华北、东北等地持续遭遇强降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北、吉林、山东等地重大人员伤亡和财产损失。

要扎实做好防汛抢险救灾各项工作，全力搜救失联被困人员，果断转移安置受威胁群众，最大限度减少人员伤亡。习近平强调，当前正处在“七下八上”防汛关键期，各地区和有关部门要树牢底线思维、极限思维，全面

压实政治责任，落实落细各项防汛措施，盯紧守牢薄弱环节和重点部位，科学调配救援力量和救灾物资，确保发生突发紧急情况第一时间响应、第一时间处置，全力保障人民生命财产安全。(下转02版)

文化是灵魂

——习近平文化思想在浙江的溯源与实践（上）

人类历史发展长河中，文化，究竟意味着什么？

“文化是民族的灵魂，是维系国家统一和民族团结的精神纽带，是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现。”

早在20多年前，习近平在浙江对文化就有着深刻的思考与实践。

2005年7月28、29日，浙江省委十一届八次全会召开，时任省委书记习近平作报告，会议审议通过《中共浙江省委关于加快建设文化大省的决定》，部署实施文化大省建设“八项工程”。

20年来，从良渚遗址五千多年前“文明曙光”的唤醒，到“中国历代绘画大系”千年文脉的传承；从西湖、运河等文化遗产绽放新韵，到文化事业、文化产业谱写新篇……“八项工程”，在浙江大地青山绿水间，激荡起“郁郁乎文哉”的盛大气象。

2023年10月，全国宣传思想工作会议正式提出并系统阐述了习近平

文化思想——标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度。

泱泱中华，长河浩荡，思想激荡令中华文明绽放异彩，文化之魂为民族复兴筑基聚力。

从繁花盛开的春天，到绿荫遍野的夏日，我们瞻南湖红船，寻良渚古迹，登黄帝祠宇，访南孔圣地，走古城老街，进企业乡村……循迹溯源，感悟伟大思想蕴含的科学真理价值、强大精神力量、博大文化情怀……

“让我们的文化绵延不绝，让我们的创造生生不息”

绍兴，一城古迹古韵，千年文献之堂。仓桥直街，烟火人家，越音袅袅，客流如潮。

20多年前，就是在这里，人们对古

街民居是拆是留举棋不定：是拆“古”建“新”，还是“原汁原味”地保护？

那时的浙江，正处于城市化改造和城镇化发展的爆发期，不少地方有着商业开发的冲动，位置优越的古城古街区自然是关注的对象。

2003年1月，瑞雪初霁。履新浙江3个月的习近平来到这里，踏着湿滑的石板路，听着老台门里抑扬顿挫的绍兴乡音，兴致很高。

“保留老街原貌，我们要不要坚持？”时任绍兴市委书记任仲华陪同调研，一见面便说出了心中的困惑。

“一定要原汁原味地保护！”习近平肯定地回答，随口吟诵唐朝诗人贺知章写就的《回乡偶书》：“少小离家老大回，乡音无改鬓毛衰……”

他对任仲华说：“你们这样做了，我们今天才能听得到乡音，记得住乡愁，联想起贺知章写下的诗句。”

客从何处来，乡音寄乡愁。无论到

哪里去，有老屋如故，有乡音无改，便不会如无根浮萍。

习近平嘱咐当地干部，保护工作要注重历史的真实性、风貌的完整性和生活的延续性。

这三条原则，贯穿于绍兴历史文化名城保护工作。仓桥直街最终有840多户老居民留居老屋、43座老台门得以保留，被联合国教科文组织誉为“中国遗产活生生的展示地”。

这三条原则，更为浙江各地历史文化名城保护指明道路。截至2024年底，浙江拥有历史文化名城20座、名镇94个、名村218个、历史文化街区107片，不可移动文物73943处，历史建筑11126幢，各类文化遗产总量位居全国前列。

“原汁原味地保护”，赓续历史文脉，解决了从哪里来的问题。而在时代浪潮中，浙江要向何处去呢？

(下转05版)

落实省委党建引领基层高效能治理工作现场会精神 以高效能治理推动高质量发展和高水平安全良性互动

秦保强主持并讲话 黄钊安排工作

市委市政府重点工作重大项目交办会议暨市委党建引领基层高效能治理工作推进会召开

本报讯（记者 高雪 郭嘉琪 王建军）7月28日，市委市政府重点工作重大项目交办会议暨市委党建引领基层高效能治理工作推进会召开，传达学习习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神和上级有关会议、领导批示要求，部署近期重点工作。市委书记秦保强主持并讲话。市长黄钊安排工作。常英敏、王克俊等出席。

秦保强强调，要抓好省委党建引领基层高效能治理工作现场会精神的贯彻落实。省委党建引领基层高效能治理工作现场会在我市召开，既是对我市基层治理工作的一次检验，也是对全市

党员干部的激励和鼓舞，体现了省委对我市党建引领基层高效能治理工作的肯定和支持，对我市高质量发展、高效能治理的重视和关怀。要肯定成绩、保持警醒，全面对标习近平总书记关于基层治理的重要论述和在河南考察时重要讲话精神，落实省委党建引领基层高效能治理工作要求，聚焦“建强组织、防化风险、办好实事、促进发展”四件事，在“深、实、专、高”上下更大功夫，推动基层治理工作螺旋式上升、取得新成效；要聚焦“两高四着力”，全局站位整体统筹，深化“五基四化”夯实基层基础，以高效能治理助推高质量发展，巩固拓展经济社会发展良好态势；要党要抓、抓党要，全面推行“党建+网格+大数据”模式，“抓县带乡促村”建强基层组织，做好换届工作配强基层干部队伍，用好网格扎根基层主动发现问题，“大数据”和“大脚板”结合提升服务质效，把基层治理的根基立正、把基层治理的力度用够，积小胜为大胜，将党的政治优势和组织优势转化为治理效能；要重在畅通、抓住要害，全程实行“六情直通、四级响应”，各级书记要持续深化认识、带头抓具体抓、抓住重点要害，畅通上情下达、下情上达双向通道，推动“八个必须”落实到位，确保网格化综合治理体系高效运转；要对标对表、实干实效，全力破解社会治理领域堵点难点问题，防范化解风险确保安全稳定，办好实事服务凝聚群众，引导干部大胆干事树立形象，倡树社会新风正气，提升群众获得感和满意度。

要落实全省着力建设现代化产业体系暨下半年经济工作部署会精神，用足用好推动经济向好政策措施，持续稳定工业增长态势，充分激发消费市场活力，坚决打赢经济发展夏季攻坚战。要扎实做好抗旱保秋工作，强化农田灌溉水电和设施设备保障，加强指导科学作业，统筹联动防灾减灾，为秋粮丰收打下基础。要防范化解各类风险隐患，加强对重点场所的消防安全排查整治防火防爆，落实好防暑降温措施和防溺水宣传引导，在用心用情服务中提升群众凝聚力。

黄钊指出，要认真落实全省着力建设现代化产业体系暨下半年经济工作部署会精神，加强经济运行监测调度，（下转02版）

圈出高质量发展增长极

——走马郑州都市圈 大型策划报道

漯河篇

一水连古今 “食”力共潮生 郑漯共绘“舌尖双城记”

颍水潺潺，从郑州嵩山流向漯河临颍，滋养两岸，也串联起两座与“食”结缘的城市。郑州，中国冷冻食品之都，速冻食品产量冠绝全国；向南百余公里，漯河市临颍县，中国休闲食品之都，休闲零食香飘四方。千百年来水系连通的两座城市，在新时代让食品产业焕发新活力。

2023年10月，《郑州都市圈发展规划》获国家批复。漯河市临颍县被纳入郑州都市圈。好风凭借力，相拥无远近。这对并不接壤却渊源深厚的“食”力派城市，乘着都市圈建设的东风，在交通动脉上加速互联，在产业齿轮间紧密咬合，共绘“舌尖双城记”。

这是最好的奔赴——同在京广铁路、京港澳高速等交通要道上的郑州与漯河，一个是国际性综合交通枢纽，一个是区域性交通枢纽，枢纽联动贯通两地经济血脉，带动产业齿轮咬合协同发展链条。

这是最强的携手——郑州与漯河临颍，一个是冷冻食品之都，一个是休闲食品之都，郑漯现代食品产业带是郑州都市圈8条重要产业带之一。两个“食”力派城市强强联手，推动河南从“中原粮仓”迈向“世界餐桌”。

详见02版



“科技管家”飞田间

■本报记者 孙震

7月27日傍晚，在舞阳县吴城镇西军王村杨旭农机服务农民专业合作社辣椒种植基地里，机甲杨虎正操作植保无人机喷洒农药。

记者看到，一架装满混合药液的无人机在杨虎的遥控指挥下腾空而起，掀起阵阵“绿浪”。无人机沿着辣椒垄直线匀速飞行，将农药均匀地喷洒在辣椒叶

上。西军王村党支部书记、杨旭农机服务农民专业合作社负责人杨旭说：“我们正在对合作社的260亩辣椒进行施肥喷药。人工喷药需要两三天，无人机不到3个小时就可以完成，不仅提高了作业效率，还能减少药液使用量。”

据了解，一架无人机每小时可以为100多亩地喷洒农药。

从会种地到“慧”种地，科技赋能田间管理。播种、施肥、打药、吊运……植保无人机一机多用。

“这是我们今年购买的新型植保无人机，不仅喷洒肥料均匀，还能精准喷洒农药，避免重喷或漏喷。作业过程不受地形、作物种类、种植模式限制。”杨虎说，通过AI视觉识别与多光谱传感器，无人机可实时扫描辣椒植株长势，生成“施肥处方图”，动态调整肥料喷洒量。

“时下正值辣椒挂果关键期，也是病虫害防治的重要时期。种植户用药要有针对性，可加入磷酸二氢钾等叶面肥和调节剂，提高作物抗旱性。面对高温

天气，种植户要适当增加植保无人机的喷液量，注意避开中午前后高温时段作业。”舞阳县农业农村局高级农艺师张文才说。

连日来，舞阳县农业农村、农机等部门组织农技人员深入田间，帮助种植户加强田间管理。

张文才介绍，从人背肩扛到飞防作业，小小的无人机大幅提升了田间管理水平。无人机具有作业效率高、覆盖范围广、雾化效果好等优势。这些“科技管家”——植保无人机搭载了高清摄像头和传感器，能实时传回苗情、墒情数据，为种植户提供精准管护方案。

据杨旭介绍，合作社目前共有3架无人机。近期，合作社工作人员带着无人机到舞阳县辛安镇、文峰乡及驻马店市西平县爆店镇为3000多亩玉米、辣椒、花生等秋作物喷洒了防治病虫害的药液和叶面肥。



新闻导读

02|要 闻

2025年河南省青少年橄榄球锦标赛在漯收官
我市获一金一铜

03|综合新闻

“一转带三化”赋能工业高质量发展